Задачи С5 из вариантов ЕГЭ-2010 
Пример 1. (2010, демоверсия, С5). Найдите все значения 
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, при каждом из которых уравнение 
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имеет хотя бы один корень.

Решение (1-й способ). С вариантом решения, предложенным составителями можно ознакомиться по адресу 

http://www.fipi.ru/view/sections/211/docs/471.html
(2-й способ). Запишем уравнение следующим образом 
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Раскрывая модули в выражении, стоящем в правой части уравнения, получим 
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 Для существования решения уравнения должно выполняться условие 
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На отрезке 
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 исходное уравнение равносильно совокупности двух уравнений 
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 или 
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Раскрывая модули в правых частях уравнений совокупности, получим, замкнутую ломаную, звенья которой – отрезки прямых, имеющих уравнения: 
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 (см. рис. 1).

При каждом фиксированном значении параметра 
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 график функции 
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 получается параллельным переносом графика функции 
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Имеется два критических положения графика функции 
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. В обоих случаях он проходит через точку 
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 получаем уравнение 
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Соответственно, исходное уравнение будет иметь решение при 
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. При других значениях параметра 
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 график функции 
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 не будет иметь общих точек с ломаной AВСD.
Ответ. 
[image: image28.wmf]6

8

£

£

-

a

.

Пример 2. (2010, первая волна, С5). Найдите все значения параметра 
[image: image29.wmf]a

, при каждом из которых наименьшее значение функции 
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Решение. При каждом фиксированном значении параметра 
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, функция 
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 определена на всей числовой прямой и является непрерывной на всей области определения. Функция задается формулой 
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. На каждом из промежутков 
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 является ограниченной снизу.

Следовательно, условию задачи будут удовлетворять все такие значения параметра 
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, при которых неравенство 
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имеет хотя бы одно решение, т.е. график функции 
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8

6

|

1

)

(

2

+

-

-

=

x

x

x

g

 расположен выше графика функции 
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 хотя бы при одном значении х.

Построим на плоскости 
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 график функции 
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 (см. рис. 2). Равенство 
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 задает на плоскости 
[image: image51.wmf]Oxy

 семейство прямых с угловым коэффициентом 
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, проходящих через начало координат. Имеется два критических положения этих прямых.
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(I) График функции 
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 проходит через точку 
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 как указано на рис. 2. Из уравнения 
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 получаем угловой коэффициент первой прямой 
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(II) График функции 
[image: image58.wmf]x

a

y

2

2

=

 касается графика функции 
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, т.е. проходит через точку 
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 как указано на рис. 2. Из условия касания найдем угловой коэффициент второй прямой:
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Отсюда имеем угловой коэффициент второй прямой  
[image: image67.wmf].
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Рассматриваемое неравенство не будет иметь решение при 
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, т.е. прямые расположены в выделенной фоном области на рис. 6. 
Соответственно, решение будет существовать при 
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Ответ. 
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Пример 3. (2010, С5). Найдите все значения 
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, при каждом из которых функция 
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 имеет более двух точек экстремума.
Решение (решение составителей). 1. Функция 
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 имеет вид:

а) при 
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, поэтому ее график есть часть параболы с ветвями, направленными вверх, и осью симметрии 
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, поэтому ее график есть часть параболы с ветвями, направленными вверх, и осью симметрии 
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Все возможные виды графика функции 
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 показаны на рисунках (см. рис. 3):

2. Графики обеих квадратичных функций проходят через точку 
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3. Функция 
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 имеет три точки экстремума в единственном случае (см. рис. 3а): 
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Ответ. 
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Решение (2-й способ). 1. Функция 
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 определена и непрерывна на всей числовой прямой. Раскрывая модуль при каждом фиксированном значении параметра 
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 функция не имеет производной, так как равенство 
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. Используя достаточное условие существования экстремума, найдем все такие значения 
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[image: image113.wmf]I

I

I

A

y

x

9

5

7

9

1

3

-

1

y

=

|

x

+

a

|

C

B

D

8

-

6

O

Производная функции не существует в точке 
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. Рассмотрим случаи взаимного расположения этих точек на числовой прямой (см. рис. 4). 

Функция 
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 имеет три точки экстремума в единственном случае (см. рис. 4б): 
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Ответ. 
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